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         15 Ιουνίου 2005 

Προς κ. Μωυσή Κωσταντίνη 
 Πρόεδρο Κεντρικού Ισραηλιτικού Συµβουλίου (ΚΙΣ) 
 Βουλής 36 Αθήνα 10557  και  

 

κ. Χρήστο Σκουµπόπουλο 
∆ήµαρχο Βέροιας  

          Μητροπόλεως και Αγ. ∆ηµητρίου Βέροια 59100 
 
 
Θέµα:  Η «καταστροφή» της συναγωγής της Βέροιας – ιστορικού 

διατηρητέου µνηµείου του 18ου-19ου αιώνα του ιστορικού κέντρου 
της πόλης της Βέροιας. 

  

Κοιν.:   κ. Πέτρο Τατούλη  
            Αναπληρωτή Υπουργό Πολιτισµού 
            Μπουµπουλίνας 20, Αθήνα 106 82 
 
 Κοιν. 2-23 βλ. Πίνακα αποδεκτών.         
 
 Αξιότιµοι κύριοι, 
 
 Κατά την πρόσφατη επίσκεψή µου στη Βέροια, µετά από απουσία 
πολλών ετών, παρατήρησα  την προσπάθεια που έγινε από την πρώην 
∆ηµοτική αρχή και  συνεχίζεται από τη σηµερινή για την ανάδειξη της 
πολιτιστικής κληρονοµιάς της Βέροιας. 
 
 Όµως διαπίστωσα µε έκπληξη την καταστροφική επέµβαση του ∆ήµου 
στο σηµαντικό ιστορικό διατηρητέο κτήριο της συναγωγής της Βέροιας, η 
οποία έγινε χωρίς εγκεκριµένη µελέτη και συνεπώς παραβαίνει την ισχύουσα 
νοµοθεσία που προστατεύει το µνηµείο. 
 
 Όπως είναι γνωστό, µε συµφωνία µεταξύ του Κεντρικού Ισραηλιτικού 
Συµβουλίου Ελλάδος (ΚΙΣ) και του  ∆ήµου Βέροιας, παραχώρησε το ΚΙΣ το 
εβραϊκό νεκροταφείο της Βέροιας στο ∆ήµο µε προοπτική ο ∆ήµος, σε 
αντάλλαγµα, να αναστηλώσει τη συναγωγή. 
 

Στο µεν εβραϊκό νεκροταφείο διαπιστώνεται ότι κανένας σεβασµός δεν 
υπήρξε προς τους τάφους (εκτός ελαχίστων), δεδοµένου ότι κατασκευάσατε 
στο χώρο του νεκροταφείου, ανοιχτό γήπεδο µπάσκετ. Η πράξη αυτή 
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αντιβαίνει στις θρησκευτικές παραδόσεις και νοµίζω θα έπρεπε να επιδειχθεί η 
πρέπουσα ευαισθησία. Επιπλέον, καταστράφηκαν εκατοντάδες ταφόπλακες 
µε ονόµατα µελών της εβραϊκής κοινότητας Βέροιας, χωρίς πρώτα να τις 
αποτυπώσετε – τουλάχιστον για να µην σβήσει τόσο άδοξα η ιστορία της 
αρχαίας αυτής κοινότητας – ούτε καν κάνατε τον κόπο να τις φωτογραφίσετε 
συστηµατικά – όπως είναι το καθήκον κάθε σοβαρού φορέα αλλά και του 
∆ήµου (οι Εβραίοι της Βέροιας ήταν δηµότες Βέροιας). 
 
 Όσον αφορά στη συναγωγή: όπως γνωρίζετε µε απόφαση του 
Υπουργείου Πολιτισµού (ΥΠΠΟ/∆ΙΛΑΠ/Γ/3365/47565/26.9.96) που 
δηµοσιεύθηκε στο ΦΕΚ 375Β/1996 (βλ. συνηµµένο) η συναγωγή της Βέροιας 
είναι χαρακτηρισµένη ως ιστορικό διατηρητέο µνηµείο, που σηµαίνει ότι 
«οποιαδήποτε επέµβαση επί του κτηρίου αυτού (επισκευές, συντήρηση, 
προσθήκη, κλπ.) θα πρέπει να έχει εγκριθεί από την 4η Εφορεία Νεωτέρων 
Μνηµείων στη Θεσσαλονίκη» (έγγραφο 1877/10.10.97 της προϊσταµένης κας. 
Ε. Καµπούρη προς το ∆ήµο Βέροιας), όπως προβλέπεται από τη σχετική 
νοµοθεσία του ΥΠΠΟ (Ν1469/50). 
 

Σας θυµίζω τη σηµασία του µνηµείου αυτού: 
 
Σύµφωνα µε το ΦΕΚ 375Β/1996:  «το κτήριο της Συναγωγής της 

Εβραϊκής Κοινότητας Βέροιας, ιδιοκτησίας της Εβραϊκής Κοινότητας 
Θεσσαλονίκης πρόκειται για αντιπροσωπευτικό δείγµα τυπολογίας µε τα 
χαρακτηριστικά των συναγωγών της Ανατολικής Ευρώπης του 18ου-19ου 
αιώνα, καθώς και µαρτυρία της παρουσίας της Εβραϊκής Κοινότητας στην 
πόλη της Βέροιας». 

Το σηµερινό κτήριο της συναγωγής της Βέροιας κτίστηκε  πριν από το 
1850 (και σώζει ίχνη παλαιότερων φάσεων που χρονολογούνται στον 18ο 
αιώνα).  Φαίνεται όµως ότι στη θέση αυτή υπήρχε παλιότερο κτήριο που 
καταστράφηκε από πυρκαγιές και ξαναχτίστηκε στην ίδια θέση πολλές φορές. 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι στο κτήριο αυτό φυλακίστηκαν οι Εβραίοι της Βέροιας 
από τους ναζί, προτού οδηγηθούν στα τραίνα για τα κρεµατόρια το Μάιο του 
1943.  

Αρχιτεκτονικά, το κτήριο αυτό αποτελεί το µοναδικό εναποµείναν 
παράδειγµα «οθωµανικού» τύπου συναγωγής (τετράπυλο), ενώ αποτελεί το 
τελευταίο και παλαιότερο παράδειγµα συναγωγής στη Βόρεια Ελλάδα (εκτός 
Θεσσαλονίκης). Ο λόγος είναι ότι το ΚΙΣ εν γνώσει του ή µε ενέργειές του 
συνέβαλε στην κατάρρευση ή κατεδάφιση σηµαντικών συναγωγών: Ξάνθης 
(1926-1995) (χαρακτηρισµός ΦΕΚ162Β/1983 και αποχαρακτηρισµός 
ΦΕΚ978Β/1991), Κοµοτηνής (18ος αιώνας-1994) και ∆ιδυµοτείχου (1924-1984). 
 Μεταξύ του 1995 και 1998 σε συνεργασία µε τον πρώην δήµαρχο κ. Ν. 
Βαφείδη, µε δική µου πρωτοβουλία, υπήρξε χρηµατοδότηση (σε δύο φάσεις) 
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του Iδρύµατος J. Paul Getty προς τη ∆ηµοτική Επιχείρηση Τεχνικών Έργων 
∆ήµου Βέροιας (∆ΕΤΕΒ) «Ήφαιστος». Τότε  συστήθηκε αρχιτεκτονική οµάδα 
ειδικών στις αναστηλώσεις, ειδικά για το ιστορικό αυτό κτήριο, η οποία 
περιελάµβανε τους Π. & Μ. Κουφοπούλου, αρχιτέκτονες,  Π. Παναγιωτόπουλο, 
πολιτικό µηχανικό, Ιω. ∆ογάνη, Αµ. Γαλανού συντηρήτριες, Α. Γιουρούση 
οικονοµοτεχνικό και Σωκράτη Μαυροµµάτη, φωτογράφο. Της οµάδας αυτής 
ήµουν επικεφαλής συντονιστής. Η οµάδα µας εκπόνησε λεπτοµερή 
αποτύπωση της τότε υφιστάµενης κατάστασης  και στη συνέχεια µελέτη 
συντήρησης και αποκατάστασης της  συναγωγής (καταχωρηµένες στην 
Getty Conservation Institute Library).  
 

Όµως το 1997 πριν ολοκληρωθεί και εγκριθεί η µελέτη της οµάδας µας, 
η ∆ΕΤΕΒ «Ήφαιστος» προχώρησε µονοµερώς  σε εκτεταµένες στερεωτικές και 
οικοδοµικές εργασίες, αρχιτεκτονικής και στατικής φύσης, στις εξωτερικές 
όψεις της συναγωγής, µε δικούς της επιβλέποντες µηχανικούς και συνεργεία, 
χωρίς να λάβει υπόψιν τις εκπονούµενες µελέτες και χωρίς την απαιτούµενη 
άδεια της αρµόδιας 4ης Εφορείας Νεωτέρων Μνηµείων στη Θεσσαλονίκη.  

Στο έγγραφό (1877/10.10.97) της η κα. Καµπούρη προϊσταµένη της 4ης 

Εφορείας Νεωτέρων Μνηµείων προς το ∆ήµο Βέροιας αναφέρει «Σύµφωνα µε 
πληροφορίες που είχαµε η µελέτη αποκατάστασης του αξιόλογου αυτού 
µνηµείου σύντοµα ολοκληρώνεται. Το γεγονός αυτό δικαιολογεί ίσως και τις 
προβληµατικές επεµβάσεις συντήρησης που έχουν ήδη εκτελεσθεί εφ’όσον 
έχουν γίνει χωρίς µελέτη» και ζητάει από το ∆ήµο Βέροιας «παρακαλούµε για 
την αποστολή για έγκριση της µελέτης αποκατάστασης του κτηρίου της 
Συναγωγής, ώστε στη συνέχεια να γίνουν οι απαραίτητες διορθώσεις των 
τελευταίων επεµβάσεων συντήρησης».  

Η παραπάνω αυθαίρετη επέµβαση στο κτήριο είχε καταστροφικό 
αποτέλεσµα για την ιστορία του µνηµείου: (α) ίχνη των προγενέστερων 
φάσεων καθαιρέθηκαν (β) νέα στοιχεία ξένα προς το κτήριο  όπως µια 
νεοπαραδοσιακή κρήνη και νέο στέγαστρο κατασκευάστηκαν στην πρόσοψη 
του κτηρίου (γ) επίσης αλλοιώθηκαν ορισµένα τµήµατα στο εσωτερικό όπως 
ανακατασκευή του γυναικωνίτη, καταστροφή των νότιων στασιδίων κ.λπ. 

 
Το 1998 η οµάδα µας υπέβαλε την µελέτη στην ∆ΕΤΕΒ Ήφαιστος ως 

όφειλε και τότε µόνον ο ∆ήµος την απέστειλε – µετά όµως την ολοκλήρωση 
των επισκευών που πραγµατοποίησε - για έγκριση στην 4η Εφορεία Νεωτέρων 
Μνηµείων στη Θεσσαλονίκη (αριθ. Πρωτ. 2345/3.12.1998 και 64/15.1.99).  
Κατά την αυτοψία της κ. Χ. Ζαρκάδα, και κ. Ν. Χατζητρύφωνος (αριθ. Πρωτ. 
64/4.5.1999 – µε αποδέκτες του µελετητές, το ∆ήµο Βέροιας και την ∆ΕΤΕΒ 
«Ήφαιστος») η 4η Εφορεία έλαβε γνώση των εργασιών του ∆ήµου που έλαβαν 
χώρα, αναφέροντας ότι «η µελετητική οµάδα δεν έλαβε υπόψιν τις επεµβάσεις 
στο κτήριο της συναγωγής» καταλήγοντας ότι «προκύπτει η ανάγκη 



 

 
Ηλίας  Β.  Μεσσίνας,    ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ  -  ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 
El ias  V.  Messinas ,  In t ’ lAssocAIA  ARCHITECT 

 
 

  
 

K. Kanari Rd.  Plakakia  Box 100  Aegina  18010  GREECE 
Tel:  (694) 466.4242 & (22970) 23.702  Fax: (22970) 24-527 

a m a @ y v e l i a . c o m       www.yvelia.com / amarchitects  
 
 

4

αναπροσαρµογής της µελέτης». Με άλλα λόγια, η επέµβαση της ∆ΕΤΕΒ 
«Ήφαιστος» είχε τόσο αλλοιώσει το κτήριο της συναγωγής που διαπίστωσαν 
ότι η µελέτη µας είχε αποτυπώσει και τεκµηριώσει ένα «διαφορετικό» κτήριο 
από αυτό που βρήκαν! 

Με αποτέλεσµα (α) να µην επιτευχθεί η έγκριση της αρχιτεκτονικής 
µελέτης και της µελέτης συντήρησης της συναγωγής, καθώς δεν ήταν 
δυνατόν η οµάδα µας να κάνει την οποιαδήποτε προσαρµογή της µελέτης, 
αφού δεν είχε επίσηµη ανάθεση για να το πράξει – ούτε της έγινε ανάθεση από 
τη ∆ΕΤΕΒ «Ήφαιστος» ή το ∆ήµο Βέροιας, όπως ζήτησε η 4η Εφορεία 
Νεωτέρων Μνηµείων (β) δεν κατέστη δυνατόν να εγκριθεί η στατική µελέτη, 
διότι λόγω των αυστηρών προδιαγραφών του νέου αντισεισµικού κανονισµού 
τις οποίες τήρησε, οι προτεινόµενες επεµβάσεις κρίθηκαν από την 4η Εφορεία 
Νεωτέρων Μνηµείων ως «ασυµβίβαστες προς την κατασκευαστική δοµή του 
µνηµείου και παράλληλα µη αναστρέψιµες». Παρόλη την προσπάθεια από 
πλευράς της οµάδας µας να αναθεωρήσουµε τη στατική µελέτη στα πλαίσια 
της ισχύουσας νοµοθεσίας και κανονισµών, δεν βρέθηκε αποδεκτή 
εναλλακτική λύση και η διαδικασία έγκρισης της στατικής µελέτης δεν 
προχώρησε. 

Έκτοτε καµµία µελέτη αναθεώρησης – αρχιτεκτονική, συντήρησης ή 
στατική, για την αποκατάσταση της συναγωγής Βέροιας δεν έχει ανατεθεί, 
ούτε έχει υποβληθεί, ούτε έχει εγκριθεί. 

 
Το 2002, το ΚΙΣ, βασιζόµενο στην παλαιότερη συµφωνία του µε το ∆ήµο, 

ζήτησε από το ∆ήµο Βέροιας να ολοκληρώσει την αποκατάσταση της 
συναγωγής, µε σκοπό την διοργάνωση εγκαινίων (σηµ.: εγκαίνια γίνονται σε 
ένα κτήριο όταν κατασκευάζεται όχι όταν καταστρέφεται).  

Εν συνεχεία, η ∆ΕΤΕΒ «Ήφαιστος», για δεύτερη φορά χωρίς εγκεκριµένη 
µελέτη, προχώρησε σε καταστροφικές επεµβάσεις στο εσωτερικό του 
ιστορικού µνηµείου της συναγωγής χωρίς πρωτίστως  την επίβλεψη και 
γνώση της αρµόδιας 4ης Εφορείας Νεωτέρων Μνηµείων και εξειδικευµένου 
αρχιτέκτονα. Το αποτέλεσµα, δυστυχώς, ήταν αναµενόµενο. Η επέµβαση αυτή 
αποτελείωσε και τα τελευταία ίχνη που επέζησαν της αρχικής επέµβασης, 
υποβιβάζοντας το κτήριο τόσο µορφολογικά όσο και τυπολογικά. Το κτήριο 
έχασε κάθε στοιχείο που του έδιναν την ταυτότητα και την ιδιαιτερότητά του, 
έσβησαν όλα εκείνα τα στοιχεία της αρχιτεκτονικής τέχνης του 19ου αιώνα, που 
έδιναν στο κτήριο την αξία του, µε αποτέλεσµα τον ιστορικό και αισθητικό 
υποβιβασµό του µνηµείου αυτού. 

 
Συγκεκριµένα: 
 
1. Καταστρέψατε όλα τα ξύλινα στασίδια περιµετρικά της 

αίθουσας – µε σαφείς αναφορές στην τυπολογία της 
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συναγωγής από την αρχαιότητα - που έφεραν  σκαλιστά 
διακοσµητικά του 19ου αιώνα.  Μάλιστα ένα µέρος 
αντικαταστάθηκε µε νέο κακότεχνο πάγκο που δεν σέβεται στο 
ελάχιστο την τεχνοτροπία και ύφος των προϋπαρχόντων του 
19ου αιώνα. 

2. Καταστρέψατε τα ίχνη δύο παραθύρων του παλαιότερου 
γυναικωνίτη στο βόρειο τοίχο (προγενέστερο του 19ου αιώνα), 
επεµβαίνοντας ανεπανόρθωτα όχι µόνο στη µορφολογία της 
παλαιότερης αυτής φάσης του κτηρίου, αλλά και στην ιστορική 
εξέλιξη του κτηρίου. 

3. Εξαφανίσατε σχεδόν εξ’ ολοκλήρου το χρωµατισµό των τοίχων 
σε µίµηση ορθοµαρµάρωσης  – µοναδικό δείγµα τεχνικής του 
19ου αιώνα. 

4. Βάψατε τους εσωτερικούς τοίχους και τα κουφώµατα µε τον 
πλέον απαράδεκτο τρόπο, χρησιµοποιώντας χρώµατα µπλε και 
κόκκινα που αλλοιώνουν το εσωτερικό του κτηρίου και του 
επιβάλλουν µία φυσιογνωµία που είναι εντελώς ξένη προς το 
ιστορικό αυτό µνηµείο.  

5. Προσθέσατε στο βόρειο τοίχο µία εξαιρετικά κακόγουστη 
αναπαράσταση του Ναού του Σολοµώντα και στον κεντρικό 
οκταγωνικό τρούλο επιγραφές µε τα ονόµατα ιστορικών 
πόλεων του Ισραήλ, χωρίς να έχουν καµµία άµεση σχέση µε το 
κτήριο. Όχι µόνο η τεχνοτροπία των συγκεκριµένων 
προσθηκών είναι κακόγουστη αλλά και η ίδια η πράξη και 
επιλογή των συγκεκριµένων θεµάτων, αποτελούν προσβολή 
για το ιστορικό διατηρητέο αυτό µνηµείο.   

 
 Με στόχο να γίνουν οι απαραίτητες διορθώσεις των τελευταίων και 
παλαιοτέρων επεµβάσεων «συντήρησης» της ιστορικής συναγωγής Βέροιας, 
µε σκοπό την αποκατάσταση της στην αρχική της µορφή  (βλέπε λεπτοµερή 
αποτύπωση και φωτογραφική τεκµηρίωση του κτηρίου από την οµάδα µας) 
βάσει των κανόνων που διέπουν σήµερα την αποκατάσταση των µνηµείων 
(∆ιακήρυξη του Άµστερνταµ, Χάρτης της Βενετίας κ.λπ)  και βάσει εγκεκριµένης 
µελέτης αποκατάστασης, θεωρώ ότι οφείλουν να γίνουν τα παρακάτω: 

1. Να γίνει άµεσα αυτοψία του κτηρίου από την αρµόδια 
υπηρεσία της  4ης Εφορεία Νεωτέρων Μνηµείων και να 
ετοιµαστεί λεπτοµερής έκθεση µε τα πορίσµατα της σχετικά µε 
την κατάσταση του κτηρίου – σε σύγκριση πάντα µε την 
φωτογραφική τεκµηρίωση του κτηρίου προ των επεµβάσεων.  

2. Να αναθέσει ο ∆ήµος Βέροιας άµεσα την αναθεώρηση της 
αρχιτεκτονικής και στατικής µελέτης σε ειδικούς αναστηλωτές, 
µε στόχο να επανέλθει το κτήριο στην αρχική του µορφή, 
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σύµφωνα µε την αρχική του µορφολογία και τυπολογία και 
σύµφωνα µε την ελληνική και διεθνή νοµοθεσία που 
προστατεύουν αυτό το µνηµείο– τόσο µορφολογικά όσο και 
στατικά – βάσει της αποτύπωσης και φωτογραφικής 
τεκµηρίωσης που κατέθεσε η οµάδα µας στη ∆ΕΤΕΒ 
«’Ηφαιστος», προ των επεµβάσεων. 

3. Να τεθεί ολιγοµελής επιβλέπουσα επιτροπή  από 
εκπροσώπους φορέων που εξειδικεύονται στη συντήρηση 
µνηµείων και να προσληφθούν εξειδικευµένα συνεργεία µε την 
απαιτούµενη πείρα, εµπειρία και γνώση του αντικειµένου ώστε 
να µην επαναληφθούν τα σφάλµατα του παρελθόντος. 

4. Να ενηµερωθεί το ∆ηµοτικό Συµβούλιο του ∆ήµου Βέροιας για 
το θέµα και να εγκριθούν τα αναγκαία κονδύλια. 

5. Να ενηµερωθούν οι Εβραίοι της Ελλάδας µε τη δηµοσίευση της 
παρούσης αυτούσιας στο ενηµερωτικό δελτίο του ΚΙΣ. 

6. Να ενηµερωθεί ο γράφων και οι αποδέκτες της παρούσης, για 
τις αποφάσεις και ενέργειες της 4ης Εφορείας Νεωτέρων 
Μνηµείων, του ∆ήµου Βέροιας και του ΚΙΣ για τα παραπάνω. 

 
Θεωρώ υποχρέωση µου να κοινοποιηθεί το θέµα αυτό σε φορείς 

της Ελλάδας και του εξωτερικού, µε στόχο την ενηµέρωση, 
ευαισθητοποίηση και κινητοποίηση ανθρώπων και φορέων, µε σκοπό 
τον σεβασµό και τη προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς του 
τόπου µας και για να αποκατασταθεί και να προστατευτεί το ιστορικό 
µνηµείο της συναγωγής Βέροιας από την περαιτέρω καταστροφή. 

 
Παρακαλώ για τις άµεσες ενέργειές σας. 

 
Με εκτίµηση, 

 
Ηλίας Μεσσίνας (M. Arch. Γέηλ, Ph.D. ΕΜΠ) 
Αρχιτέκτων-Μηχανικός 
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Συνηµ.:  Πράξη χαρακτηρισµού της συναγωγής Βέροιας –  
ΦΕΚ 375Β/1996 

  Φωτογραφίες της συναγωγής πριν και µετά τις  
επεµβάσεις. 

Κοινοποιήσεις:  
 

2. Γραφείο Νοµάρχη κ. Γιάννη Σπάρτση 

 Μητροπόλεως 44 Βέροια 59100 

3. κα. Ε. Καµπούρη, Προϊσταµένη 

 Κα. Χρ. Ζαρκάδα, Υπεύθυνη Αρχιτέκτονας 

 κ. Ν. Χατζητρύφωνος, ∆ρ. Πολιτικός Μηχανικός 

4η Εφορεία Νεωτέρων Μνηµείων 

Ηροδότου 17 Θεσσαλονίκη 54634 

4. κα. Μίµα ∆ηµούλα-Πετρίδη 

 Πρόεδρο ∆ΕΤΑ ∆ήµου Βέροιας 

 Μητροπόλεως και Αγ. ∆ηµητρίου Βέροια 59100 

5. κα. Μαρία Τσιαµήτρου Καραχατζή 

 Πρόεδρο, ∆ΕΤΕΒ Ήφαιστος 

 Μητροπόλεως 59 Βέροια 59100 

6. κ. Ντέιβιντ Σαλτιέλ, Πρόεδρο, Ισρ. Κοινότητα Θεσ/νίκης 

 Τσιµισκή 24 Θεσ/νίκη 54624 

7. κ. Ισαάκ Μορδοχάι, Πρόεδρο, Ισρ. Κοινότητα Αθηνών 

 Μελιδώνη 8 Αθήνα 10553 

8. κ. Γιάννη Αλαβάνο Πρόεδρο ΤΕΕ 

 Καραγιώργη Σερβίας 4 Αθήνα 10248 

9. Καθηγ. Γιώργος Γεράκης Πρόεδρος Σχολής Αρχιτεκτόνων 

ΕΜΠ Πατησίων 42 Αθήνα 10682 
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10. κα. Ζανέτ Μπατίνου, διευθύντρια Εβραϊκού Μουσείου  

Ελλάδος – Βουλής 39 Αθήνα 10558 

11. κ. Νίκο Αγριαντώνη, Πρόεδρο Ελλην. Τµήµατος του  

∆ιεθνούς Συµβ. Μνηµείων και Τοποθεσιών – ICOMOS 

 Πειραιώς 73 Αθήνα 10553 

12. κ. Αρ. Καλογήρου, Πρόεδρο Συλ. Αρχιτ. Ν. Ηµαθίας 

 Τ. Θ. 148 Βέροια 59100 

13. κα. Καλ. Θεοχαρίδου, Πρόεδρο & Ι. Στεριώτου, Γραµµατέα  

ΕΠΑΜ  - Θερµοπυλών 42 Θεσσαλονίκη 54248 

14. κα. Χάρις Καλλιγά, Αρχιτέκτων - Πρόεδρος ΣΑΚ Ελληνική   

Εταιρεία Προστασίας του Περιβάλλοντος και Πολιτιστικής  

Κληρονοµιάς – Τριπόδων 28 Πλάκα 19558 Αθήνα 

15. κα. Πάτρα Θεολογίδου, Πρόεδρο – Επιτροπή Ν. Ηµαθίας  

Ελληνική Εταιρεία Προστασίας του Περιβάλλοντος και 

Πολιστικής Κληρονοµιάς – Παστέρ 1 Βέροια 59100 

16. Mr. Edgar M. Bronfman, President – World Jewish Congress  

P.O.Box 90400 Washington, DC 20090 USA 

17. Dr. Samuel Gruber, President, International Survey of  

Jewish Monuments - 123 Clarke St. Syracuse, NY 13210 USA 

  18. Mr. Timothy Whalen, Director Getty Conservation Institute 

1200 Getty Center Drive / Suite 700, Los Angeles, CA 

90049-1685 USA 

19. Γραφείο τύπου της Βουλής  

20. Ενηµερωτικό ∆ελτίο ΤΕΕ 

21. Εφηµερίδα Καθηµερινή 

22. Εφηµερίδα Ελευθεροτυπία 

23. Εφηµερίδα Τα Νέα 


